

時隔三年 中俄浮箱固冰運輸通道重開

減低企業運輸成本一半以上 提升黑龍江對俄貿易總量

香港文匯報訊（記者 于海江 黑龍江鶴崗報導）3日，隨着一輛俄羅斯籍貨車一早緩緩駛入中國境內，時隔三年，中國蘿北至俄羅斯阿穆爾澤特口岸2022-2023年冬季冰封期中俄浮箱固冰運輸通道正式恢復開通運行。

據黑龍江出入境邊防檢查總站蘿北出入境邊防檢查站相關負責人介紹，受新冠疫情影響，蘿北至阿穆爾澤特口岸浮箱固冰運輸通道2019年僅開行20多天就關閉了，2020年至2022年未開行。

2023年首輛從俄羅斯駛過浮箱固冰運輸通道的貨車裝載了22噸大豆，是蘿北縣當地企業蘿北縣露輝貿易有限公司從俄羅斯遠東地區運輸回來的大豆。該公司總經理曾露露說，「我們企業成立於2016年，在俄羅斯遠東租了75,000畝地，每15畝地大約產大豆近2,000噸，運送回黑龍江的大豆銷售給黑龍江當地榨油企業。」

在俄囤積大豆月底運回國內

疫情三年來，蘿北縣露輝貿易有限公司在俄羅斯種植的大豆，夏季時走水運，但有時受防疫政策影響也會出現貨物運輸不暢的問題。到了冬季，只能選擇走較遠的綏芬河口岸。曾露露說，冬季的集裝箱和火車車皮都十分緊張，而且運費較浮箱固冰運輸通道要高一倍有餘，大豆囤積的情況時有發生。大豆的價格是波動的，看着價格漲上來，大豆運不回來，乾着急沒辦法。

曾露露說，「去年夏季已經通過水運運輸了一些大豆回來，但在俄羅斯還有大豆沒有運回來，這次中俄浮箱固冰運輸通道開通後，預計月底前

就能將大豆全部運送回國。」

中俄浮箱固冰運輸通道每兩週運行時間是周一至周六，每日北京時間7點到下午3點30分運行，預計到2023年4月初結束，過了溜冰期5月份，企業貨物就可以走水運。一般企業履行相關報關手續，聯繫好運輸公司，裝貨就可以過關。黑龍江出入境邊防檢查總站蘿北出入境邊防檢查站相關負責人說，「一般提前一天準備，或者上午準備，下午就可以過貨了。」

車輛隨到隨檢 提高通關效率

為保障通道開通出入境車輛順暢通關，蘿北出入境邊防檢查站提前與出入企業溝通，了解通關需求以及車輛、貨物進出境情況。同時加強與聯檢機關溝通協作，簡化通關手續，構建「一站式」通關，實現車輛隨到隨檢，最大限度提高通關效率，為中俄跨境運輸通道安全順暢運行保駕護航。

中國蘿北至俄羅斯阿穆爾澤特口岸浮箱固冰運輸通道由34節浮箱組成，總長度900多米，是中俄界黑龍江上唯一一座架設運行的浮箱固冰運輸通道，也是跨度最大、施工難度最大浮箱固冰通道。該運輸通道的恢復開行，將提升黑龍江省對俄進出口貿易總量，為擴大黑龍江省向北高水平對外開放、推動中國「一帶一路」建設提供支撐。



◆首輛從俄羅斯駛過浮箱固冰運輸通道的貨車裝載了22噸大豆。

香港文匯報記者于海江 攝

外交部：中俄將加強各層級交往

香港文匯報訊 據中新社報導，中國外交部發言人毛寧3日在例行記者會上表示，中俄雙方將加強各層級交往，推動兩國關係不斷向前發展。

習近平主席今年訪問莫斯科。中方是否接受了邀請？

毛寧表示，作為全面戰略協作夥伴，中俄兩國致力於推動構建相互尊重、合作共贏的新型大國關係。一直以來，習近平主席

同普京總統就中俄關係及重大國際地區問題保持密切溝通，為兩國戰略協作夥伴關係提供戰略引領。新的一年裏，雙方將加強各層級交往，推動兩國關係不斷向前發展。

陸軍2023年開訓 李橋銘出任司令員

香港文匯報訊 據人民陸軍微信公眾號消息，2023年首個工作日，陸軍隆重組織2023年開訓動員。會上宣讀了2022年陸軍軍事訓練先進單位和個人表彰通報，陸軍司令員李橋銘作動員講話，陸軍政治委員秦樹桐主持儀式。上述信息顯示，李橋銘已任陸軍司令員。

李橋銘出生於1961年4月，河南省偃師市（今洛陽市偃師區）人，1976年參軍，曾任陸軍第41集團軍參謀長、陸軍第41集團軍軍長，2016年2月任北部戰區陸軍司令員，2017年升任北部戰區司令員。2022年10月，李橋銘當選中央委員。

座座軍營吹響訓練號角

根據央視《正午國防軍事》報導，在位於長城腳下的陸軍某合成旅訓練場，陸軍2023年度開訓動員就在這裏舉行。數九寒冬、朔風凜冽。在陸軍開訓動員主會場，長城腳下的第82集團軍某合成旅，陸軍黨委常委挺立排頭，以身示範，千餘名官兵全副武裝、整齊列陣。他們身著21式冬作訓服，佩戴新式戰鬥裝具，精神振奮、士氣高昂。陸軍團以上單位以視頻會議形式在分會場參加。

「向前，向前，向前，我們的隊伍向太陽……」開訓動員在嘹亮的軍歌聲中開始。會上宣讀了2022年陸軍軍事訓練先進單位和個人表彰通報，陸軍司令員李橋銘作動員講話，陸軍政治委員秦樹桐主持儀式。

「開訓！」一聲令下，座座軍營共同吹響新年度軍事訓練號角。主會場上，官兵高喊呼號登戰車、入戰位，按照計劃展開訓練……陸軍黨委常委親臨現場觀看各單位開訓情況，並到輕武器射擊場進行手槍實彈射擊訓練，帶頭打響開訓「第一槍」。

鍛造能征善戰精兵勁旅

值得一提的是，與往年的開訓不同，今年官兵們是按照合成作戰時的模塊化編組列隊，由多兵種組成一個戰鬥班組，這也體現了新型陸軍合成編制體系特點。

陸軍參謀部訓練局局長韓劍表示，陸軍部隊安排了幾十場的基地化演習，軍兵種互為條件，主要的目的是要在實戰化的背景條件下，錘煉部隊過硬的戰鬥作風和實戰能力。

陸軍第82集團軍某合成旅旅長楊青海說，「今天我們都看到了，我們全體官兵精神非常振奮，鬥志十分昂揚，新年度我們將向戰唯實，進一步樹牢強敵靶心、問題導向，對接未來戰場，科技賦能，轉變訓練模式，打牢實戰化訓練基礎，鍛造能征善戰的精兵勁旅。」

堅決反對部分國家針對中國旅客搞政治操弄 中方：將本着對等原則採取措施

香港文匯報訊 據中新社報導，中國外交部發言人毛寧3日在例行記者會上表示，中方對試圖操弄疫情防控措施以達到政治目的的做法表示堅決反對，將針對不同情況本着對等原則採取相應措施。

有記者提問，近期，中方宣布將對新冠病毒感染實施乙類乙管，並出中外人員往來暫行措施。很多國家對此表示歡迎，但有一些國家這幾天開始對來自中國的旅客採取臨時防疫措施，包括入境後檢測、對陽性人員進行隔離等。中方對此有何評論？

缺乏科學依據 做法不能接受

毛寧表示，中方發布中外人員往來暫行措施後，不少國家反響熱烈。我們對此表示讚賞，將繼續因應疫情形勢，不斷優化調整防控措施，為中外人員安全健康有序往來創造更好條件，更好保障外交交流合作。

毛寧說，關於有關對中國旅客採取臨時防疫措施的問題，我願再次表明中方態度。我們願同國際社會加強溝通，共同努力戰勝疫情，同時也認為部分國家採取僅

針對中國的入境限制措施缺乏科學依據，一些過度做法更讓人不能接受。我們對試圖操弄疫情防控措施以達到政治目的的做法表示堅決反對，將針對不同情況本着對等原則採取相應措施。

已與世衛開會 交流分享數據

另有記者提問，近期，大家都很關注中方與國際社會就新冠病毒感染等進行溝通的情況。世界衛生組織也發布消息稱，目前中方主管部門與世衛組織就此進行了交流。能否請發言人介紹相關情況？

毛寧表示，疫情爆發以來，中國積極參與國際抗疫合作，第一時間同國際社會共同應對疫情挑戰。針對疫情的新變化和抗體面臨的新形勢，中國主管部門依法、及時、公開、透明發布了信息，並通過全球流感共享數據庫分享了中國近期新冠病毒感染病例的病毒基因數據。日前，中方主管部門與世衛組織專門舉行了視頻會議，雙方就當前疫情形勢、醫療救治、疫苗接種等技術議題進行交流，並同意繼續開展技術交流，助力全球早日終結疫情。

毛寧指出，我們注意到，近期多國衛生健康專家表示，中國目前流行的新冠病毒株之前已經在其他世界各地傳播，任何地方都有可能出現新的毒株，所以沒有必要針對中國採取特別入境限制。中方始終認為，各國防疫措施應當科學適度，不應借機搞政治操弄，不應有歧視性做法，不應影響正常的人員交往和交流合作。



◆中方發布中外人員往來暫行措施後，不少國家積極歡迎中國遊客到訪。圖為2023年元旦假期首日的北京首都國際機場。

中新社

復常日記

2023年1月3日

「許了兩年的通關願望，這個月終於要實現了。接下來，我的願望是搶到BLACKPINK（香港演唱會）的票，還有做一些之前沒有做過的事情，疫情3年，我都還沒有進出過國門。」1月3日是暨南大學香港學生曾同學的23歲生日，他在微信朋友圈寫下復常通關後的一系列安排。

在我的微信裏，在廣東生活的港人朋友，最近的朋友圈內容高度一致：與復常通關相關的消息分享。每天刷着朋友圈，我都能感覺到他們的期待，滿滿就快溢出。

同樣高度關注通關消息的還有佛山南海青創工合空間負責人葉興華，這幾天，身在佛山的他，一直關注着媒體平台的消息。當得知3日港鐵會安排高鐵列車試車後，他多次在購票平台刷新頁面，希望看到回港車票出票情況。

葉興華來到內地創業多年，並成為工合空間運營負責人，在港青當中有着「大灣區超級聯繫人」的美稱。他的辦公室距離廣州南站不足10分鐘車程，高鐵恢復運行，不管工作上還是個人生活上，對他來說意義重大。

葉興華與致意地聊着復常通關後的各種計劃。1月8日，他期待能夠第一時間前往香港，參加青年創業營活動，與香港創科界深入交流。上半年，他還希望前往香港一些中小學校，帶動學生、老師以及校長們前往大灣區內地參觀和交流，並推動這項工作常態化。

個人生活方面，葉興華希望在今年一季度與女友完婚。據他了解，復常通關之後有不少大灣區年輕人準備登記結婚或者補辦婚禮，他期待舉辦一次集體婚禮，和

家共同分享喜悅。

復常通關在望，已有不少港青提前開啓了返港之旅。陳沅彤是「大灣區青年就業計劃」的首批入職員工，目前是「一國兩制」青年論壇助理研究員，內地港澳青年學生之家項目副經理。上個月底，在恢復正常通關消息得到確認後，統籌完個人假期和工作安排，陳沅彤先期被調回香港辦公室，開展通關前後有關青年工作的聯繫、溝通工作。

陳沅彤難掩回港後的興奮心情，頻頻在朋友圈播報在港工作、生活的動態。她說，大灣區青年工作，互動才能產生火花，恢復正常通關將利好青年工作。

敬敏輝

國徽設計主要參與者周令釗去世

香港文匯報訊 據北京日報客戶端消息，記者從中央美術學院壁畫系獲悉，中國著名藝術家、美術教育家，中國藝術設計大師，中國壁畫運動開拓者之一，中國文聯第十屆造型藝術成就獎獲得者，中央美術學院教授，中共黨員，周令釗先生於2023年1月3日15時06分安然離世，享年104歲。

周令釗1919年5月2日出生於湖南省平江縣。作為「新中國設計第一人」，周令釗在新中國形象設計上作出歷史性貢獻。1949年，中央美術學院教授，中共黨員，周令釗先生於2023年1月3日15時06分安然離世，享年104歲。

1949年4月，中國新民主主義青年團中央的負責人找到周令釗，希望他能夠為中國新民主主義青年團設計一面團旗。在團旗設計之初，團中央的負責人說，團組織是中國共產黨領導下的先進青年組織，是共產黨的助手和後備軍，團結在共產黨的周圍，是一個朝氣蓬勃的戰鬥集體。周令釗聽完介紹就迅速起稿，大紅色為底，長寬三比二，左上方一個金黃色的圓圈內，環繞一顆金黃色的五角星，一面旗幟圖案躍然紙上。周令釗設計的團旗圖案參與了嚴格評選，獲得了毛澤東、劉少奇和周恩來三位中央領導的同意批示。

為天安門城樓畫毛主席像

1949年，距離開國大典約20天，周令釗接到任務：為天安門城樓畫一幅毛主席像。接到任務後，周令釗徹夜難眠，次日就帶着助手、學生到天安門開始工作，夜以繼日。1949年9月30日夜，一幅高6米、寬4.6米的作品完成了。畫像上，毛主席頭戴八角帽，身穿粗呢子制服，臉面稍稍上仰，洋溢微笑。

1950年，周令釗作為中央美術學院小組成員和張仃、張光宇，與以梁思成為代表的清華大學小組共同完成了國家形象中最重要的徽標——國徽的設計工作。周令釗提出「將一顆星改為五顆星，與國旗一致」的建議被採納。



◆周令釗 網上圖片